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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2799/2-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ευαγγ. Λιακούλη, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Στο πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της ευλογιάς στη χώρα κατά την έναρξη της 
επιζωοτίας, κατόπιν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη Γενική Διεύθυνση 
Κτηνιατρικής, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών προέβη στην παροχή οδηγιών 
προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών (ΕΚΖ) για τη διακίνηση ζωοτροφών στις Ζώνες 
Προστασίας/Επιτήρησης. 
Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών/αγρότες και ενδιάμεσοι ζωοτροφών 
που είχαν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παρήγαγαν/διέθεταν 
ζωοτροφές για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, μπορούσαν να διακινήσουν τις ζωοτροφές 
αποκλειστικά και μόνο στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα, κατόπιν υποβολής 
αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση αφορούσε ζωοτροφές που 
προορίζονταν για αιγοπρόβατα. Όταν η διακίνηση αφορούσε ζωοτροφές που προορίζονταν για 
άλλα είδη ζώων, οι επιχειρήσεις μπορούσαν να διακινήσουν ζωοτροφές τόσο εντός όσο και εκτός 
Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση να πάψουν να διακινούν ζωοτροφές 
για αιγοπρόβατα, κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσής τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 
Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω και προσαρμοζόμενοι στις ανάγκες της αγοράς και των 
απαιτήσεων των συγκομιδών, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών εξέδωσε 
συγκεκριμένες επιπρόσθετες οδηγίες, προκειμένου να διευκολυνθούν ελεγχόμενα οι διακινήσεις 
ζωοτροφών, με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της ευλογιάς 
και δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση μέτρων βιο-ασφάλειας κατά τη 
μεταφορά ζωοτροφών.

Συγκεκριμένα:
➢ με τα υπ’ αριθ. 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφά της, δόθηκε η 
δυνατότητα στις επιχειρήσεις που διακινούσαν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να 
διακινήσουν πρώτες ύλες ζωοτροφών (π.χ. μηδική, αραβόσιτο κ.λπ.) και παράγωγα προϊόντα 
αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία βρίσκονταν σε ελεύθερες ευλογιάς περιοχές, εφόσον 
τηρούσαν ορισμένες προϋποθέσεις. 
➢ με τα υπ’ αριθ. 8386/13.01.2025 και 248827/16-09-2025 έγγραφά της, δόθηκε επιπρόσθετα 
η δυνατότητα στις επιχειρήσεις ζωοτροφών που είχαν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες 
Προστασίας ή Επιτήρησης και παρήγαγαν/διέθεταν ζωοτροφές (τόσο πρώτες ύλες, όπως η 
μηδική, όσο και σύνθετων) για αιγοπρόβατα υπό μορφή συμπήκτων (pellets) ή κατόπιν θερμικής 
επεξεργασίας (π.χ. υποπροϊόντα παραγωγής βιοντίζελ, εκκόκκισης βάμβακος) να διακινούν τις 
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ζωοτροφές αυτές, με υπεύθυνη δήλωση ή άδεια από την αρμόδια αρχή, κατά περίπτωση, τόσο 
εντός όσο και εκτός των Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης.

Σε συνέχεια των προαναφερόμενων και έπειτα από τη γεωγραφική και χρονική έκταση που έχει 
λάβει η επιζωοτία στη χώρα μας, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών, λαμβάνοντας 
υπόψη τα κάτωθι: 

• το αρ. 27 και το Παράρτημα VI του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687, 
• τo από 25/9/2025 μήνυμα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας με τις συστάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
• την από 11/11/2025 γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Διαχείρισης και Ελέγχου της 

Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων επί της διακίνησης ζωοτροφών
προέβη στην επικαιροποίηση των προηγούμενων οδηγιών (αρ. πρ. 219039/12-08-2025) για τη 
διακίνηση των ζωοτροφών. Οι ισχύουσες οδηγίες στάλθηκαν προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών (EKZ) με το αρ. πρ. 335694/01-12-2025 έγγραφο.
Σύμφωνα με τις ισχύουσες οδηγίες, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών/αγρότες που 
διαθέτουν/παράγουν ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα ή και για αιγοπρόβατα, 
δύνανται να τις διακινήσουν στην Επικράτεια, με την προϋπόθεση ότι αυτές προέρχονται από 
τοποθεσίες, όπου δεν διατηρούνται αιγοπρόβατα και τηρούνται αυστηρά μέτρα βιοασφάλειας 
σε οποιαδήποτε διακίνηση. Ειδικότερα, προς αποφυγή μετάδοσης της νόσου με μηχανικά μέσα, 
σε όλες τις διακινήσεις ζωοτροφών ανά την Επικράτεια θα πρέπει να εφαρμόζονται αυστηρά 
μέτρα βιοασφάλειας από πλευράς επιχειρήσεων ζωοτροφών/αγροτικών 
εγκαταστάσεων/μεταφορικών εταιρειών, η τήρηση των οποίων επιβεβαιώνεται έπειτα από 
ελέγχους των αρμόδιων EKZ ανά Π.Ε. 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι η δυνατότητα που παρέχεται να διακινούνται οι ζωοτροφές στην 
Επικράτεια, δεν αφορά στις ζωοτροφές που προέρχονται από μολυσμένες με τον ιό της Ευλογιάς 
εγκαταστάσεις εκτροφής αιγοπροβάτων. Για τις εν λόγω ζωοτροφές αρμόδιο είναι το εκάστοτε 
Τοπικό Κέντρο Ελέγχου Ασθενείας, δυνάμει της υπ’ αριθ. πρωτ. 1747/386028/2023 (Β’7121) 
Υπουργικής Απόφασης.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της εφαρμογής της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην 
καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών (μηδική και τριφύλλι) –Παρέμβαση Π1-
32.2 του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027 – εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 955/275372/07.09.2023 
Υπουργική Απόφαση, με την οποία καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης της 
ενίσχυσης.
Με την υπ’ αριθ. 865/291401/07.10.2024 τροποποιητική απόφαση επανακαθορίστηκαν οι όροι 
επιλεξιμότητας του άρθρου 3 της ανωτέρω, προβλέποντας, μεταξύ άλλων, την υποχρέωση 
χρήσης πιστοποιημένου σπόρου προς σπορά 1ης ή 2ης γενεάς, με δυνατότητα κατ’ εξαίρεση μη 
υποχρεωτικής εφαρμογής του όρου αυτού για το έτος 2024, για λόγους προσαρμογής των 
παραγωγών.
Στη συνέχεια, με την υπ’ αριθ. 90998/04.04.2025 Υπουργική Απόφαση προστέθηκε παρέκκλιση 
για την καλλιεργητική περίοδο 2024, λόγω των έκτακτων μέτρων περιορισμού της διακίνησης 
ζωοτροφών στο πλαίσιο αντιμετώπισης της ευλογιάς των αιγοπροβάτων και της πανώλης των 
μικρών μηρυκαστικών. Με την παρέκκλιση αυτή, συγκεκριμένες Περιφερειακές Ενότητες – 
μεταξύ των οποίων και η Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας – εξαιρέθηκαν από την εφαρμογή 
επιμέρους όρων επιλεξιμότητας του άρθρου 3 (σημεία 2 και 5). 
Τέλος, με την υπ’ αριθ. 114021/09.05.2025 Υπουργική Απόφαση καθορίστηκε το ύψος της 
συνδεδεμένης στήριξης για το έτος ενίσχυσης 2024 στα 95,00 ευρώ ανά εκτάριο.
Οι ανωτέρω τροποποιήσεις και παρεκκλίσεις θεσπίστηκαν με σκοπό την προσαρμογή των όρων 
επιλεξιμότητας στις έκτακτες συνθήκες που διαμορφώθηκαν, διασφαλίζοντας τη συνέχιση της 
στήριξης των παραγωγών των πληγεισών περιοχών.
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Περαιτέρω, δρομολογείται η χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de minimis) προς 
τους παραγωγούς μηδικής που επλήγησαν από τη συσσώρευση αδιάθετων ποσοτήτων και την 
απώλεια εισοδήματος λόγω των περιοριστικών μέτρων για την αντιμετώπιση της ευλογιάς των 
αιγοπροβάτων, με στόχο την άμεση ανακούφιση των πληγέντων παραγωγών.
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί διαρκώς την εξέλιξη των 
επιπτώσεων της επιζωοτίας στην παραγωγή και εμπορία ζωοτροφών, αξιοποιώντας τόσο τα 
ευρωπαικά  όσο και εθνικά μέσα στήριξης, με γνώμονα τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των 
παραγωγών και τη σταθερότητα της αγροτικής οικονομίας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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